

SŁOWO

WILNO, Czwartek 7 maja 1931 r.

Redakcja i Administracja, Wilno Zamkowa 2 i Ad. Mickiewicza 4. Otwarta od g. 9 do 4. Tel: Redakcji 17-82, Administr. 228.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł, zagranicą 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego n-ru 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na stronie 2-iej i 3-iej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr, Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BIENIAKONE — Bufet Kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
BARANOWICZE — ul. Szepetyńskiego — A. Laszuk.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZY — Bufet Kolejowy.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa — W. Włodzimierow.
GRÓDNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORÓDZIEJ — Dworzec Kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIE — Sklep tytoniowy — S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. ŚWIĘCIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
SLONIM — Księgarnia D. Lubowskiego, ul. Mickiewicza 13.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. ŚWIĘCIANY — ul. Rynek 9 — N. Tarasiejski.
WILEJKA POWIATOWA — ul. Mickiewicza 24, F. Juczewska.
WARSZAWA — T-wo Księg. Kol. „Ruch”.

Sprawa zmienności traktatów

Wobec tego, że pragniemy zachować Polskę w obecnych obszarach i nie my, lecz nasz sąsiad zachodni pragnie zmiany granic, polską dyplomacja staje na gruncie istniejących traktatów, mniemając, że tą drogą zachowamy naszą integralność terytorjalną. Nie jest to jednak środek skuteczny dla obrony naszego stanu posiadania, czyni nas niechętnymi wszystkim zmianom w stosunkach międzynarodowych państw europejskich, stajemy się obrońcami błędnej tezy — zmienności traktatów.

Wszystkie traktaty są wynikiem danego układu sił w danym momencie. Pozostawałyby niezmiennymi gdyby przyrost wszystkich czynników siły państw cywilizowanych pozostawałyby jednakie i nie następowałyby zmiany w ideach i uczuciach tych państw.

Traktat w Wersalu, w Saint Germain i Trianon był rezultatem wojny światowej, w której wysiłki Rosji były olbrzymie, które kosztowały ją 16 milionów istnień ludzkich. Był rezultatem interwencji Stanów Zjednoczonych, które ofiary w ludziach były niezliczone, gdyż wystąpiły one w chwili ogromnego wyczerpania obu walczących i przechylily szalę na rzecz Koalicji. Materiałna pomoc Stanów Zjednoczonych w sprzeczce bojowej była olbrzymią i dała możliwość przetrwać aż do interwencji tego mocarstwa.

Rosja nie brała udziału w traktatach pokojowych. Stany Zjednoczone ich nie uznały, jakkolwiek Wilson był jednym z autorów tych traktatów.

Po wojnie światowej zarysował się antagonizm angielsko - francuski. Anglia nie chciała dopuścić do hegemonii Francji w Europie, stąd nie zgodziła się na gwarancję granic państw, które według jej opinii, weszły w sferę wpływu Francji. Anglia gwarantuje neutralność Belgii i Francji, gdyż atak tych państw ze strony Niemiec zagroziłby bezpieczeństwu Anglii. Już konflikt włosko - francuski, któryby mógł sprowadzić obcięcie Francji na południu, lub pozbawienie jej kolonii afrykańskich jest dla Anglii sprawą niemal obojętną. Anglia mogłaby się tylko obawiać, że osłabiona na południu Francja nie będzie zdolna stawić czoła Niemcom na północy. Polska, Czechosłowacja, Rumunia, Jugosławia — państwa, które znajdując się w konstelacji politycznej Francji, wzmacniają jej wpływ w Europie. są dla Anglii obojętne. Dlatego to Anglia nie zgodziła się na zagwarantowanie naszych granic zachodnich, a stąd powstała różnica między granicami zachodnimi i wschodnimi Niemiec. Polityka niemiecka poszła w kierunku najmniejszego oporu i wysunęła sprawę korytarza pomorskiego.

Wobec tego, że Niemcy podnoszą hasło rewizji traktatów, my uważamy za niezbędne powtarzanie ciągłe, że traktaty muszą pozostać niezmiennie. Tymczasem są zmiany, które leżą w naszym interesie. Naprzykład rewizja traktatu w Trianon, dająca nam wspólną granicę polsko - węgierską wzmocniłaby nasze stanowisko międzynarodowe.

Korytarz czeski wykrojony z północnych Węgier dla dania Czechom wspólnej granicy rosyjsko - czeskiej, coby nastąpiło w razie oddania Rosji Galicji Wschodniej i Wołynia, jest podmurówką dla naszego rozbioru i jednym z głównych zadań politycznych polskiego państwa musi być zniweczenie owej podmurówki, ułatwienie Węgrom powrotu do ich historycznej granicy na północy. Granica południowa Węgier z Jugosławiją nas nie wiele obchodzi. Wołny wprawdzie mieć państwo, które jest naszym naturalnym sprzymierzeńcem, silniejszym niż słabszym, lecz my, że zabór jugosławski ma dla Węgier najmniejsze znaczenie.

Ze względu na wspólne rosyjskie niebezpieczeństwo jesteśmy sprzymierzeni z Rumunją, lecz Rumunja pozostająca

stająca w antagonizmie nie tylko z Rosją ze względu na Besarabję, ale z Węgrami ze względu na Siedmiogrod, z Bułgarią ze względu na Dobrużę, jest dla nas bardzo mało wartościowym sprzymierzeńcem i modus vivendi rumuńsko - węgierskie leży w naszych interesach, możemy więc popierać redolentę granic rumuńsko - węgierskich i autonomię Siedmiogrodu.

Wielokrotnie podnosiliśmy, że uważamy połączenie Austrii z Niemcami za rzecz pożyteczną dla nas pod względem politycznym.

Niemcy po wojnie, gdy musieli liczyć się z państwami zachodnimi, ze względu na okupację Nadrenji oraz zagłębienia Saary, nie mogły podnieść wielkiej idei, musiały dla mobilizacji swej opinii popularizować drobną ideę, korytarza pomorskiego. Nie od razu wielka idea usunie drobną i odbierze jej charakter siły motorowej polityki niemieckiej, lecz wielka idea zjednoczenia Austrii z Niemcami musi mieć konsekwencje olbrzymie: wysunięcie sprawy północnych Czech, jako kraju niemieckiego, i powrót do polityki Berlin — Bagdad, polityki która była podstawą antagonizmu niemiecko - rosyjskiego. Dle realizacji wielkich planów Polska może być, nie przeszkodą, ale współtowarzyszem Niemiec i gdy świą domość tego zacznie torować drogę idea korytarza pomorskiego zwrótu Śląska zjedzie z widowni politycznej.

Nie przez konserwację obecnych traktatów, lecz w nowym układzie stosunków Polska może zapewnić nienaruszalność swych terytoriów, a nawet pewne zdobycze, jak przekreślenie tych ustępstw terytorjalnych, które zniewoleni byliśmy dać Czechom, gdy wojśka bolszewickie szły na Warszawę.

Władysław Studnicki.

OLBRZYMI BURSZTYN DLA PREZYDENTA RZECZYPOSPOLITEJ

WARSZAWA. (PAT). — Pan Prezydent Rzeczypospolitej Polskiej przyjął w dniu 6 bm. na Zamku delegację rybaków z nad morza polskiego, która wręczyła Panu Prezydentowi wspaniały okaz bursztynu, ważący przeszło 1 kilogram, wraz ze specjalną dedykacją. W czasie audjencji jeden z rybaków Bystram wygłosił przemówienie w którym złożył w imieniu rybaków hołd Panu Prezydentowi.

O godzinie 11.30 Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął delegację Polskiego Czerwonego Krzyża z prezesem Darowskim sen. Wielowiejskim i dyr. Zakładów na czele. O godzinie 12-iej Pan Prezydent przyjął delegację Polskiego Jacht - Klubu z komandorem głównego zarządu pos. Januszem Radziwiłłem, komandorem oddziału śród-lądowego Szadurskim i wicekomandorem Aleksandrowiczem. Delegacja przybyła prosić Pana Prezydenta o przyjęcie godności komandora honorowego Jacht Klubu Polskiego. O godzinie 17 odbędzie się na Zamku u Pana Prezydenta herbata dla chemików, z okazji przyjazdu do Polski chemika czeskiego dr. Votocka.

ZEBRANIE WIERZYCIELI BANKU HANDLOWEGO W ŁODZI

ŁÓDŹ. (PAT). — Sędzia, komisarz upadłościowy Banku Handlowego w Łodzi, Otton Eisenbraun wyznaczył termin zebrań wierzytelności banku na dzień 16 maja godz. 9 rano w gmachu sądu okręgowego w Łodzi.

WŁADY OSZCZĘDNOŚCIOWE W P.K.O. W M-CU KWIEŃNIU 1931 R. Miesiąc kwiecień zaznaczył się w P.K.O. dalszym bardzo znaczącym wzrostem wkładów na książeczkach oszczędnościowych i liczby tych książeczek w P.K.O.

Kapitały oszczędnościowe powierzone P. K. O. wzrosły w ciągu m-ca kwietnia o dalszych 11,760,989 zł. i wyniosły na dzień 30/IV b r. 260,942,967, zaś łącznie z wkładami, pochodzącymi z waloryzacji dawnych wkładów markowych — 294,941,806

Jednocześnie ze wzrostem kapitałów oszczędnościowych wzrosła znacznie w m-cu sprawozdawczym liczba książeczek oszczędnościowych P.K.O. W ciągu m-ca kwietnia liczba czynnych książeczek oszczędnościowych P.K.O. powiększyła się o dalszych 12,867 sztuk i wyniosła na dzień 30/IV 1931 r. 630,088, zaś łącznie z książeczkami, pochodzącymi z waloryzacji — 672,836 książeczek.

Okólnik w sprawie zaliczek urzędniczych

WARSZAWA. (PAT) — Pan prezes Rady Ministrów wydał w dniu 4 bm. okólnik regulujący sprawę zaliczek na uposażenia, przyszanawanych w szczególnych wypadkach pracownikom państwowym. Na podstawie okólników dotychczasowych, spłata tych zaliczek odbywała się ratami w ten sposób, że spłata zaliczki w wysokości poborów jednoniesięcznych mogła być rozłożona najwyżej na 6 rat, zaliczki o wysokości poborów dwuniesięcznych — na 12 rat, zaliczki zaś przewyższających pobory dwuniesięczne — najwyżej na 24 raty.

Nowy okólnik wprowadza ulgi dla urzędników, którzy otrzymali lub otrzymają zaliczki, pozwalając na rozłożenie ich spłaty na większą ilość rat. Na podstawie obecnego okólnika, spłata zaliczki o wysokości poborów miesięcznych będzie mogła być rozłożona najwyżej na 12 rat, zaliczki w wysokości poborów dwuniesięcznych — na 18 rat, zaliczki w wysokości poborów trzymiesięcznych — na 30 rat, zaliczki wyższe od sumy poborów trzymiesięcznych — najwyżej na 36 rat.

Urzednicy, którzy otrzymali zaliczkę już dawniej i część jej spłacili, mogą obecnie uzyskać rozłożenie sumy pozostałej do spłacenia na większą ilość rat, z tem jednak, aby ogólna ilość rat już spłaconych i rat pozostałych do spłacenia nie przekraczała maksymalnej ilości rat, ustalonej w okólniku z dnia 4 bm.

POSIEDZENIE KOMITETU EKONOMICZNEGO

WARSZAWA. (PAT) — We środę dnia 6 bm., pod przewodnictwem p. prezesa Rady Ministrów Walerego Ślawka odbyło się posiedzenie Komitetu Ekonomicznego Ministrów, na którym załatwiony został szereg zasadniczych spraw, związanych między innymi z programem morskim i z konferencją londyńską państw eksportujących pszenicę.

PRZED WYBORAMI PREZYDENTA FRANCJI CO MÓWIĄ W KULUARACH PARLAMENTU

PARYŻ. (PAT) — Po trwającym zaledwie 45 minut wczorajszym posiedzeniu Izby Deputowanych panowało jeszcze dość długo wielkie ożywienie w kuluarach parlamentu. Przedmiotem dyskusji była oczywiście sprawa wyboru prezydenta republiki. Zaznaczyć należy, że ataki na Brianda ze strony jego przeciwników politycznych wzmocniły raczej jego sytuację.

Z nastrojów, panujących wczoraj w Izbie, odnosi się ogólne wrażenie, że szanse Brianda znacznie wzrosły. Dla niektórych deputowanych, którzy wahałi się dotychczas stać się prawie aktem wiary głosowania na człowieka, którego brawica tak wyraźnie bojkotuje. Trudno jest jednak wysnuwać z tego faktu wniosek, że Briand będzie bezwarunkowo wybrany. Według innych opinii, Briand otrzyma przy pierwszym głosowaniu tak a ilość głosów, że kandydatura Doumera nie będzie już miała racji bytu. Wówczas praktyka wysunie swego kandydata. Przy drugim i trzecim głosowaniu zwyciężyć mogą Maginot, obecny minister wojny, albo Leon Berard, minister sprawiedliwości, lub wreszcie Laval.

Całun Chrystusowy w Turynie

TURYN. (PAT). — Odbyła się tu podniosta uroczystość religijna otwarcia srebrnej skrzyni, zawierającej całun Chrystusowy. Na uroczystości obecni byli: książę następca tronu jako reprezentant króla, arcybiskup Turynu w otoczeniu 19 biskupów oraz księżystwa i księżniczki domu królewskiego. Po wyjściu ze srebrnej skrzynki całun został wystawiony na widok publiczny, na głównym ołtarzu w katedrze, wśród głębokiego wzruszenia zebranych rzesz wiernych. Po kazaniu, wygłoszonym przez arcybiskupa, zostało odprawione dziękczynne te Deum. Liczne pielgrzymki włoskie i zagraniczne mają przybyć niebawem dla obejrzenia tej świętej relikwii. Wczoraj olbrzymi tłum składał hołd świętej relikwii w katedrze św. Jana. Arcybiskup, w otoczeniu prałatów włoskich i cudzoziemskich, odprawił uroczyste nabożeństwo przy całunie. W godzinach popołudniowych arystokracja włoska udała się w pochodzie do katedry w celu złożenia hołdu świętej relikwii. Oczekiwane jest przybycie prymasa Polski.

Chłopi w Rosji nie zasiewają

MOSKWA. (PAT) — Według nadchodzących z różnych stron Związku Sowieckiego wiadomości w sprawie zasiewów wiosennych, ujawnia się proces likwidacji prywatnej własności na wsi. Chłopi zrezygnowali już z prowadzenia oddzielnych gospodarstw i mimo otrzymanych nakazów nie przystępują do zasiewów. Ciekawy obraz tego stanu daje statystyka zasiewów wiosennych na Ukrainie. Do 1 maja zasiano tam około 4.900 tys. ha zboża jarego, z czego na kolchozy i sochozy przypada prawie 4.300 tys. ha, a na prywatną własność zaledwie około 600 tys. ha.

Zeppelin na usługach koncernu amerykańskiego

NOWY LOT DO BIEGUNA POŁNOCNIEGO

BERLIN. (PAT) — Prasa donosi, że między towarzystwem budowy Zeppelinów i amerykańskim koncernem prasowym Hearsta zawarta została duża umowa w sprawie finansowania ekspedycji naukowej sterowca „Hr. Zeppelin” do bieguna północnego. Ma to być próba dotarcia do bieguna północnego jednocześnie z Wilkinsem na lodzi podwodnej „Nautilus”, z którą „Zeppelin” pozostawać winien w bezpośrednim kontakcie. Sterowiec ma zabrać wszystkie przybory potrzebne dla akcji ratunkowej.

Na pokładzie jego znajdującej się mają przedstawiciele Niemiec, Stanów Zjednoczonych, Anglii i Rosji Sowieckiej, kilku uczonych oraz załoga, złożona z 45 osób. „Zeppelin” wyruszy ze swej bazy na ziemi Franciszka Józefa, gdy „Nautilus” będzie już oddalony o mniej więcej dwa dni drogi od bieguna, co nastąpić ma w połowie lipca br.

Krwawe zaburzenia w Tangerze

TANGER. (PAT). — W głównej kwaterze hiszpańskiej legji cudzoziemskiej doszło wczoraj do zamieszek, których ofiarą padło kilku ludzi. Pewien oficer przekonał monarchystycznych zerwał ze ściany portrety hiszpańskich przywódców republikańskich, za co został poturbowany przez legionistów, którzy następnie wrzucili kwatery oficerskiej kilka granatów.

Olbrzymi pożar pod Poznaniem

POZNAŃ. (PAT) — Ubiegłej nocy wybuchł groźny pożar w młynie parowym spółki akcyjnej Kornhaus w Janowcu. Mimo usilnej akcji ratunkowej młyn spalił się doszczętnie wraz z zawartością 8 tys. cetrarów zboża. Straty wynoszą około 800 tys. zł. Istnieje podejrzenie, że pożar podłożyła zbrodnicza ręka.

Dżwina w Dyneburgu opada

DYNEBURG. (PAT). — Dżwina powoli opada. Szkód, wyrządzonych przez powódź dotychczas nie obliczono, gdyż zalane miejscowości stoją jeszcze pod wodą. Z miasteczka Grzywy wszystkich niemal mieszkańców przewieziono do Dyneburga. Rząd wysygnął dotychczas 10 tys. latów na rzecz powodziarstwa.

MARSZAŁKOWA PIŁSUDSKA W KOMITECIE POMOCY POWODZIAROM

WARSZAWA. (PAT). — W związku z rozpoczynającą się akcją Głównego Komitetu Społecznej pomocy ofiarom powodzi woj. wileńskiego, nowogrodzkiego i białostockiego, pani marszałkowa Piłsudska rozpoczęła w dn. 6 bm. dyżur pań w biurze Komitetu mieszczącym się w gmachu Senatu przy ul. Wiejskiej 6. Dyżury odbywają się codziennie między godziną 12 a 14

ODZNACZENIE KOMENDANTA JAGRYM-MALISZEWSKIEGO

WARSZAWA. (PAT). — Wczoraj przybył do komendy głównej PP p. charge d'affaires włoski Luigi Petrucci, który wręczył komendantowi Policji Państwowej p. Jagrym - Maliszewskiemu krzyż komandorski orderu św. Maurycego i Łazarza.

SKAZANIE DEFAUDANTA Z L.O.P.P

KATOWICE. (PAT). — W dniu 6 bm. o godzinie 17, po 5-dniowej rozprawie zapadł wyrok Sądu Okręgowego w sprawie defraudanta funduszu LOPP i funduszu przysposobienia wojskowego Maksymiljana Charnasa. Sąd wydał wyrok, skazujący Charnasa za defraudację 105 tysięcy złotych na 2 i pół lat więzienia, a za sfalszowanie podpisu na półtora roku więzienia, zamieniając te kary na łączną karę 3 lat i trzech miesięcy więzienia. Sąd zaliczył oskarżonemu areszt śledczy od dnia 1 stycznia 1930 r.

HARCERZE WILEŃSCY NA ŁÓTWIE

DYNEBURG. (PAT). — Ostatnio bawiła w Dyneburgu wycieczka kilku dziesięciu harcerzy, studentów USB z Wilna. Po złożeniu wizyty w konsulacie Rzeczypospolitej w Dyneburgu wycieczka zwiedziła miasto, a wieczorem wzięła udział w akademii, zorganizowanej z okazji obchodu święta 3 Maja. Z Dyneburga wycieczka wyjechała do Rygi.

Demagogia narodowa

Prasa endecka gra na nucie demagogii narodowej i usiłuje wyzyskać lęk przed Niemcami, powstały wskutek stoletniego jarzma niemieckiego w naszej dzielnicy zachodniej, wydaje więc odezwę przeciwko umowie likwidacyjnej z Niemcami, strasząc, że 13.000 byłych kolonistów zagrażają przynależności Polski 4 milionowej naszej dzielnicy zachodniej.

Nie Niemcy, pozostający u nas w kraju, związani z naszym życiem gospodarczym, są dla nas niebezpieczeństwem i zagrażają przynależności do Polski naszej dzielnicy zachodniej; lecz Niemcy wyzuci w Polsce z mienia, znie wolni do emigracji, rozgoryczeni przez to agitatorzy przeciwko Polsce są dla nas niebezpieczni i ich działalność może mieć, jako konsekwencję utratę naszych dzielnic zachodnich. Agitatorzy endeccy nie bronią więc swemi odesłaniami i swą taktyką naszych dzielnic zachodnich, lecz narażając je na niebezpieczeństwo.

Akademja T-wa polsko-estońskiego zblizenia

Dzień 3 maja w Estonji został uczony uroczystości akademijami, jakie staraniem T-wa Polsko - Estońskiego Zblizenia odbyły się w Tallinie i Tartu. Akademja w Tallinie odbyła się w obecności Naczelnika Państwa K. Pätsa ministra Spraw Zagranicznych J. Tõnisona, innych członków rządu, Poselstwa Polskiego w komplecie, korpusu dyplomatycznego przy szczerlnie wypełnionej sali największego kina w Estonji. O sympatiach żywnych w Estonji ku Polsce świadczy, że olbrzymi tłum ludzi przez cały niemal czas akademji oczekiwał przed gmachem bez możności przedostania się do wewnątrz.

Na program akademji złożył się koncert orkiestry Kaitselitu, która odegrała szereg polskich utworów, poczem otworzył akademję krótkim przemówieniem generał Laidoner. Po odegraniu polskiego hymnu profesor Treuberg wygłosił odczyt p.t. „Polskie walki o wolność w XIX w.” a następnie został wyświetlony film „Polska Współczesność”.

W Tartu (Dorpacie) wygłosił przed mównicą b. minister spraw zagranicznych odczyt Phip, poczem został wygłoszony odczyt prof. Uluotsa oraz muzyka odegrała szereg polskich utworów.

Poza to przez radio w Tallinie nadany został w południe koncert, na który złożyły się utwory kompozytorów polskich, po południu nadano płyty gramofonowe z popularnymi polskimi piosenkami, a wieczorem powtórzony został odczyt prof. Treuberga.

Międzynarodowy meeting lotniczy w Czechosłowacji.

Udział Polski, Rumunji, Jugosławii, Anglii, Szwajcarii i Holandji.

W zachodnich ziemiach Czechosłowacji, w znanym centrum przemysłu piwowego w Pilźnie, odbył się w dniach 3 i 4 maja b. r. pierwszy międzynarodowy czechosłowacki meeting lotniczy. Teren na te zawody padł na Pilzno, które posiada doskonałe lotnisko i najsilniejszy po praskim — Aeroklub.

W meetingu wzięły udział prócz zawodników czechosłowackich także państwa: Polska, Jugosławia, Rumunia, Niemcy, Anglia, Szwajcaria i Holandia. Zawody zgromadziły tłumy widzów z całej Czechosłowacji, które z zainteresowaniem śledziły ich przebieg, a zwłaszcza popisy akrobatyczne, z których zwycięzcą wyszedł hr. Tassilo z Schaumburgu. Ciekawość wzbudziła również członkini zachodnio - czechosłowackiego aeroklubu, która, jako pierwsza kobieta w Czechosłowacji dokonała skoku na spadochronie.

Szczególną uwagę widzów zwracał angielski helikopter pilotowany przez Mr. Ransoma, mgący lądować na każdym terenie. Przybyła również do Pilzna eskadra aparatów jugosłowiańskich, prowadzona przez wiceprezesa jugosłowiańskiego Aeroklubu inżyniera Sondermayera, która lot z Zagrzebia do Pragi odbyła przy złych warunkach atmosferycznych w jednym dniu. Poza tem wyładowało w Pilźnie kilka samolotów rumuńskich. Wszyscy zagraniczni lotnicy powitani zostali przez Kongres czechosłowackich Aeroklubów, który się odbył na ratuszu publicznym w obecności przedstawiciela rządu czechosłowackiego, ministra rolnictwa Bradacza, delegatów poszczególnych ministerstw i urzędów i t. p.

Przez dwa dni toczył się na lotnisku w Pilźnie zacięty bój w rajdzie gwiazdystym, o nagrodę prezydenta republiki T. G. Masaryka, która przyznana została inż. Sondermayerowi z Białogrodu. Nagrodę za prawidłowy lot otrzymał porucznik Stefanescu z Bukaresztu, który zajął drugie miejsce w akrobatyce. Wspólnie z nim startował kapitan Romanesco z Rumunji. Obaj uzyskali nagrodę zachodnio-czeskiego Aeroklubu dla rumuńskich aeroklubu królewskiego.

Meeting lotniczy w Pilźnie był największym przeglądem cywilnego lotnictwa i wykazał sprawność pod każdym względem.

Włochy i Paneuropejska Komisja

„Lavoro Fascista” domaga się wystąpienia Włoch z Paneuropejskiej Komisji.

„Brianda komitet Unji Europejskiej jest w swej istocie i swych celach jeszcze bardzo niejasny. Włochy winny ów projekt zbadać. Głównym warunkiem Włoch jest solidarność wszystkich państw europejskich dla wspólnej pracy. Jeżeli Rosja sowiecka i Turcja, jako niepożądani goście mając być traktowani to jasnym, że główny warunek Włoch upada, gdyż jest wyraźnym, że Unja Europejska staje się blokiem sprzymierzonych państw przeciwko tym dwóm innym, i że idea Brianda jest wcieleniem antysowieckiej i anty-turkiej kombinacji i ich celem jest broń interesów finansowych i militarnych francuskiej polityki wobec czego Włochom nie pozostaje nic innego, jak wyjście z tej kombinacji.

Skąd Włochy raptem stały się pro-sowieckie. Faszyzm włoski przez długi czas zachowywał się względem sowiektów bardzo wrogo. Jeżeli Włochy nie chciały w 1930 r. zwalczać dumpingu sowieckiego, jest to zrozumiałem ze względu na to, że wobec kryzysu gospodarczego chciały mieć tani surowiec. Obecnie włoskie pro-sowieckie stanowisko jest wywołane wyłącznie antagonizmem względem Francji. Francja główna wierzytelka Rosji przedwojennej oraz Turcji przedwojennej wskutek olbrzymich strat na tych długach, zajmuje względem tych państw wrogi stanowisko. Włochy przed paru laty lansowały projekt podziału Turcji. Wobec jednak odradzających się sił tego państwa projekt ów uznany za nieaktualny i pragną obecnie wyzyskać antagonizm turecko - francuski, którego główną podstawą jest mandat francuski w Syrii.

Akcja pomocy powodziarzom

W wykonaniu uchwały Komitetu Obywatelskiego niesienia pomocy ofiarom powodzi z dnia 4 b. m. prezydium Komitetu wystosowało do J.E. ks. arcybiskupa Rymalskiego Jąbrzykowskiego pismo z wyrazami głębokiej wdzięczności za wysokie moralne poparcie, jakiego J.E. ks. arcybiskup użył w niesieniu pomocy ofiarom powodzi przez wydanie znanej odezwy do duchowieństwa i diecezjan wileńskich.

— **Komunikat.** Zarządy Zw. Legionistów i Stow. Rezerw. zwróciły się 25 kwietnia r. do dyr. Żelwerowicza z prośbą o odstąpienie jednego przedstawiciela na powódź. Dyr. Żelwerowicz odstąpił jedno ze swoich jubileuszowych przedstawień. Dnia 7 maja br. odegrał sztukę Molnara „Wrózka i adwokat”, z którego to przedstawienia dochód przeznaczony na pomoc dotkniętym powodzią. Bilety do nabycia w Lutni od 11

do 16 godz. i na „Pohulance” od 17 do 21 godziny. Ceny normalne. Nikt z uświadomionych obywateli nie powinien uchybić się od spełnienia obowiązku ludzkości wobec weteranów, którzy wzięli udział w wojnie światowej. — **Udział młodzieży szkolnej w akcji pomocy powodziarom.** Kurator Okręgu Szkolnego Wileńskiego wystosował do dyrekcji i kierownictw wszystkich szkół oraz inspektorów szkolnych okolic, zalecając udział młodzieży szkolnej w akcji niesienia pomocy ludności, dotkniętej klęską powodzi. Współdziałanie z miejscowymi komitetami obywatelskimi i t. d.

— **Dar na powódź.** Dyrekcja Teatrów Miejskich przeznacza na rzecz pomocy ofiarom powodzi 5 proc. dochodu brutto z przedstawień w obu teatrach.

Jednocześnie dowiadujemy się, że ofiarowane do uznania dyrektora Żelwerowicza w dniu jego jubileuszu przez Magistrat m. Wilna tysiąc złotych — zostały już wpłacone na rzecz powodziar.

Z SĄDÓW

PONOWNIE SKAZANY NA BEZTERMINOWE WIEZIENIE

Piotr Sadowski, stały mieszkaniec wzięcia na Łukiszkach, oskarżony o zabójstwo przed sądem okręgowym, aby odpowiadać za drugie przestępstwo.

Na ten raz chodziło o napad rabunkowy. W dniu 6 czerwca r. na 17 kilometrów zosy Wilno — Oszmiana dokonano napadu rabunkowego. Sadowski, gdyż jak wykazało śledztwo, on był sprawcą napadu, zatrzymał trzynaścioro i groźąc jadącym rewolwerem odebrał od nich pieniądze oraz papierosy.

Łupem bandyty stało się 461 zł. 80 gr. W trakcie rewidowania napażonych jeden z nich, Z. Salacinski, cniąc uciec jednak napastnik celnym strzałem uniemożliwił mu ucieczkę. Sadowski rana okazała się lekka. Salacinski wyzdrowiał i w dniu wczorajszym zeznał w Sądzie jako świadek.

Sprawa nieskomplikowana. Wobec wyraźnych dowodów winy i uprzedniej karalności oskarżonego — bandyty prokurator wnosi o karę śmierci jednak sąd stanął na nieco odmiennym stanowisku i skazał Sadowskiego na bezterminowe ciężkie więzienie.

Bronił, z urzędu, adw. Smilg.

KRONIKA

CZWARTEK
Dzisiaj 7
Domiceli
jutro
Stanisława

W. s. g. 3 m. 32
Z. s. g. 6 m. 00

SPOSTRZEŻENIA ZAKŁADU METEOROLOGII U.S.B. W WILNIE
z dnia 6. V. 31 r.

Ciśnienie średnie w mm. 766
Temperatura średnia -1-15
Temperatura najwyższa -1-20
Temperatura najniższa -1-10
Opad w mm. —
Wiatr: północny
Tętno: wzrost potem lekki spadek
Uwagi: zana pochmurno, potem pogodnie

nością tereny: województwa wileńskiego, białostockiego (cztery powiaty) i nowogródzkiego (trzy powiaty), organizując i prowadząc na tych terenach katolickie Stowarzyszenia Młodzieży Polskiej. Młodzież skupio na przy szeregach stowarzyszeniowych pracuje przedwzrostkiem nad wyrobieniem samych siebie przez pracę kulturalną — oświatową, przysposobienia rolniczego, wychowaia fizycznego i przysposobienia wyścigowego, przygotowując się w ten sposób do odczucia spełnienia obowiązków obywatelskich. Szeregi Stowarzyszeń Młodzieży Polskiej wileńskiej liczą w tej chwili ponad dziesięć tysięcy osób i właśnie teraz korzystając z okazji Archidiecejalnego Kongresu Eucharystycznego, nadjedź zjedzie się, aby sprawdzić wyniki sześciolatej swoj pracy i oddać jednocześnie hold Chrystusowi Utajonemu w Przenajświętszym Sakramencie.

— **Walne zgromadzenie drobnych kupców i przemysłowców chrześcijan m. Wilna** odbędzie się dnia 10 maja r. b. o godzinie 4-jej po poł. w lokalu przy ul. Bazylijskiej nr. 2. Porządek dzienny. 1) Sprawy podatkowe 2) Sprawy sprzedaży 3) Sprawy wyborów rzeczoznawców do określenia podatku dochod. 4) Wolne wnioski.

Stawiennictwo członków obowiązkowe.

SPORT

ZAWODY PIŁKARSKIE NA POWODZIAN.

Z inicjatywy Wil. Związku Okręgowego Piłki Nożnej w dniu 9. V. br. o godzinie 16 na boisku sportowem ZTGS Makabi, odbyły się zawody przeciw reprezentacji cywilnych wileńskich przeciw reprezentacji woj. Wilna. Całkowity dochód przeznaczony na rzecz powodziar i PMS. Podczas zawodów przegrwać będzie orkiestra wojskowa.

Cel dla jakiego zawody zostaną zorganizowane winien zapewnić całkowite zorganowanie, tej ze wszechmiar wzniosłej i pożądanej imprezie.

TEATR I MUZYKA

— **Teatr miejski na Pohulance.** Dzisiaj kapitał komedia Franciszka Molnara „Wrózka i adwokat” z dyr. Żelwerowiczem w popisowej roli dr. Spurama.

Dochód przeznaczony na rzecz powodziar.

— **Teatr miejski w Lutni.** Dzisiaj po raz drugi oryginalna sztuka z życia Żydów wileńskich: „Pieśniarze Ghetta”, Andrzeja Marka, Sztuka zyskała na premierze ogromne powodzenie i znalazła gorący oddźwięk dzięki niezwykle interesującej treści, wnikliwej reżyserji autora, oraz doskonałej grze całego zespołu. Śpiewy obrzędowe i rodzajowe w wykonaniu chóru głównej synagogi, oraz solistów skrzypcowe p. M. Szabasa dodały wiele charakterystycznego kolorytu lokalnego, umiejętnie podkreślonego również przez dekoracje p. J. Hhawrykiewicza. „Pieśniarze Ghetta” staną się niewątpliwie prawdziwą rewelacją dla Wilna.

— **„Królowa Śnieżka” w teatrze Lutnia.** W sobotę 9 bm. o godzinie 4 po południu wystąpi w teatrze Lutnia „Pierwszy w Warszawie teatr dla dzieci”, który w ciągu ubiegłego sezonu w stolicy zdobył rekordowe powodzenie wśród sfer rodzicielskich i pedagogicznych. Imponującą ilość 98450 dzieci

URZĘDOWA

— **Zapomogi dla policjantów P. wojeu** da Kirtkisi przyznał, na wniosek Wydz. Pracy i Opieki Społecznej, pewną sumę na cel: pomogi dla funkcjonariuszy policji wileńskiej, poszkodowanych z powodu klęski powodzi.

ZEBRANIA I ODCZYTY

— **Odczyt profesorów USB, na powódź.** Profesorowie Uniwersytetu Stefana Batoro na rzecz Tygodnia Zbioru na powódź we wtorek dnia 12 maja o godz. 5-jej po poł. w teatrze na Pohulance urządzają odczyt p. t. „Tajemnice wód”, który wygłosi: prof. Bronisław Rydzewski, prof. Bolesław Limanowski i prof. Sergiusz Schilling — Siengalewicz. Pozostałe bilety w cenie zł. 2, zł. 1,50 i zł. 1 — są do nabycia w cukierni Sztrala (Czerwony) codziennie w godz. od 12 do 2 i od 18 do 20.

— **Odczyt prof. Nilscha.** Dzisiaj we czwartek w godz. 17 — 19 w lokalu Instytutu Nauk. Bad. Europy Wschodniej prof. dr. Kazimierz Nitsch z Krakowa będzie miał trzygodzinny wykład p. t. „Wzajemne wpływy językowe: polskie, i ruskie”. Wstęp wolny.

— **Zarząd Katolickiego Związku Polek** prosi wszystkich swych członków, jako też i zjednoczone z nim organizacje o zebranie się w dniu 10 maja o godz. 8 m. 30 zrana w mieszkaniu p. Jeleńskiego (Mickiewicza 19 — 2), aby ze sztafardem wyruszyć wspólnie na plac Katedralny dla wzięcia udziału w nabożeństwie.

— **Zjazd wydawców dzienników i czasopism.** W dniu 14 maja b. r. odbędzie się w Warszawie pierwszy powszechny zjazd wydawców dzienników i czasopism Rzeczypospolitej Polskiej. Celem tego zjazdu, który zwołuje Rada Związku Wydawców jest nawiązanie bliższego kontaktu między wydawcami Rzeczypospolitej, spowodowanie, a ile możliwości, wszystkich przedsiębiorstw wydawczych do wstąpienia do Związku Wydawców, aby wzmocnić jego działalność i uczynić bardziej skutecznym wystąpienia Związku w stosunku do władz oraz organizacji, pozostających w kontakcie z przemysłem wydawniczym. Ministerstwo Komunikacji przyznało uczestnikom zjazdu oraz delegatom z równoczesnym ogólnym zebraniem członków Związku Wydawców Dzienników i Czasopism 50-procentową zniżkę kolejową na drogę powrotną.

— **Zjazd Stowarzyszeń Młodzieży Polskiej w Wilnie.** Jednocześnie z odbywającym się w Wilnie Archidiecejalnym Kongresie Eucharystycznym odbędzie się w dniach: 8, 9, i 10 maja II zlot Stowarzyszeń Młodzieży Polskiej Związku Wileńskiego.

Związek Wileński obejmuje swoją działalność

ROZNE

— **Podziękowanie.** Wszystkim, którzy raczyli laskawie pamiętać o mnie w dniu mojego jubileuszu tą drogą składam najserdeczniejsze podziękowanie.

(—) **Al. Żelwerowicz.**

— **Centralny Zarząd PMS podaje do wiadomości, iż** wynik kwasy ulicznej, odbyty w dniu 3-cim maja br. jest następujący: po otworzeniu 90-ciu skarboniek i dokonaniu obrachunku komisynie znaleziono ogółem monet na sumę zł. 2124 gr. 52 (słownie dwa tysiące sto dwadzieścia cztery zł. 52 gr.)

Szanownym Paniom Kwestarcom i Kwestarstom za ich owocną pracę oraz Szanownym ofiarodawcom za laskawą pamięć o potrzebach oświaty na reszach naszych Zarząd PMS składa serdeczne podziękowanie.

— **Szkolnictwo litewskie na Wileńszczyźnie.** „Vilniaus Varpas” donosi, iż litewskie towarzystwo „Rytas”, prócz oddziału świeckiego, w roku szkolnym 1930 — 1931 ma pod swym zarządem szkoły nast.: wileńskie gimnazjum Witolda Wielkiego z 345 uczniami i 37 nauczycielami, dwuklasową szkołę z 3 nauczycielami i 57 dziećmi i w prowincji w powiatach Wileńskim, Brasławskim, Świeciańskim, Oszmiańskim, Lidzkim, Grodzieńskim i Suwalskim — 90 funkcjonujących szkół z 93 nauczycielami i 3231 dziećmi.

Pozatem t-wo posiada również pozwolenie na 6 szkół dla kotwuch nauczyciele nie są jeszcze zatwierdzeni. W początku bieżącego roku szkolnego udzielono koncesje jedynie na 2 szkoły, chociaż złożono prośby na otwarcie 20 nowych szkół.

— **Pożyteczna instytucja.** Dowiadujemy się, że w dniu 27 ub. m. został przez władze zatwierdzony statut Wileńskiego Towarzystwa Opieki i Pomocy nad Bytymi Pracownikami Tajnej Oświaty Przedwojennej.

Jak nas informują, wkrótce ma się odbyć walny zjazd tychże pracowników, na którym zostaną dokonane wybory zarządu t-wa.

Osoby zainteresowane zechcą zgłosić się o informacje do kancelarii Liceum Imienia Filomatów — Żeligowskiego nr. 1, w godz. nacz. 2 — 3 do dyrektorki p. Stanisławy Pietraszkiewiczówny.

HISTORYJKA W OBRAZKACH

PAN CIERPIAŁO ZE SNIPISZEK



Wraca do domu po przeprowadzeniu. Z nóg opada jakby zbity Dom Cierpiały stoi krzywy, Jakby jakiś gość upity.



To powodzi straszne skutki. Obraz grozy i powodzi. Pan Cierpiały na ruinach, Przy ogarku żywot słodzi. (D. C. N.)

KAZIMIERZ LECZYCKI

15) DWUDZIEŚTY (powieść)

Do chwili rozpoczęcia bezpośrednich walk pod Wilnem, pozostawało tylko kilka dni. Uczestnicy „akcji filareckiej” wstąpili już prawie wszyscy do oddziałów ochotniczych, formowanych śpiesznie dla obrony miasta! W związku z tem Bronowski miał straszny kłopot. Ciągłe rozmyślał nad tem, czy transport koni z Wołkowyska już nadszedł, czy też jeszcze nie?

Nigdy w życiu nie jeździł konno, bo wogóle jego życie nie było obliczone na nadejście Wojny Europejskiej, ale na dożywanie zagrzebanie się w kotłach z większych bibliotek. Tymczasem od paru dni był już kawalerzystą przy najstarszym oddziale kawalerji... bo „u samego Rotmistrza N.” gościa z „akcji filareckiej”!

Rzecz prosta, iż stało się to, jak zwykle raczej wbrew jego woli. Kiedy go zapytano, czy pragnie należeć do „Legji Akademickiej” przy oddziale Rotmistrza, powiedział „oczywiście” nie kąpiąc, że Legja jest oddziałem konnym. Po spen'trowaniu chciał się wycofać do piechoty, a i Janek Grodzki bardzo go namawiał na pułk Lidzki, ale koledzy wymiśli go „czyż jest Polak, któryby nie umiał jeździć konno?”

Dzisiaj jest już stanowczo za późno na rejtowanie, a wogóle cała nadzieja w tem, że Lutek i inne chłopaki, nie zdążą na czas z temi, przekletemi koniami!

Ale jeżeli zdążą? Widział prawie jak po kilku minutach szarży jego — niesportowe ciało wylatuje z siodła i spada pod kopyta koni serdecznych przyjaciół. Co za śmieszna, głupia bez użyteczna śmierć.

Ażeby odpowiedzieć o siebie wszelkie zgryzoty i niepokoje, postanowił, jak zwykle wybrać się do Renki. Pożatem trzeba jednak pojechać z nią „na wszelki wypadek!”... Do Wołkowyska niedaleko, a i o inne nieszczęście nie trudno.

Jaka szkoda, że nie mamy jeszcze mundurów, myślał idąc... bo chociaż nie była przecież w wiecu akademickim, na którym jednogłośnie uchwalono, że... ale zawsze.

Po chwili wchodził już w sentymentalnym zamyśleniu na dobre znane sobie schody, układając praktyczną część poezji: „jeżeli zostanie ranny, lub zabity, mam nadzieję, iż zechce koleżanka zawiadomić moją rodzinę, która mieszka i t. d. Narzeczone, niestety, dotychczas nie posiadani!”

Drzwi otworzył mu jakiś nieznanymi żołnierz, nieduży i zgrabny. Kiedy Bronek zapytał nieznanego żołnierza, czy p. Renka jest w domu?... żołnierz parsknął śmiechem i dopiero wówczas Bronowski poznał... Renkę!

Od paru dni jestem już w Legji Kobiecej, szczeniata żołnierz, prowadząc do salonu wybitnie speszzonego cywila. Mamusia strasznie nie chciała, ale tatusia prawie rozżalował. Jesteśmy w drugiej linii na pozycjach przed Antokolem. Na prawo od nas są spieszni ułani... na lewo!... tylko

proszę bardzo!... żadnych ironicznych uśmiezków!... Chmura nieudanego gniewu ścięła energiczną twarzyczkę Renki... Cóż to za głupi przesąd, że kobieta nie może być żołnierzem! No, no, niech pan tylko dotknie moich mięśni... napewno mocniejsze, niż pańskie. Nie umie pan jeździć konno, fech tować się i strzelać, a ja umiem. Ale że pan jest mężczyzną, czstką klasy laskawie nam panującej (oczywiście tylko chwilowo), więc szanowny kolega ma zaszczyt służenia pod Rotmistrzem, a my, legionistki dostajemy stare karabiny.

W kilka dni po owem niefortunnym poezniu żołnierza z dziewczyną, o godz. 11-jej przed południem oddział Rotmistrza z Legji Akademickiej, jako pieszka asekuracją artylerji, począł zbliżać się ku lasom Bezdąńskim.

Każdy krok pochodu odpowiadał na najważniejsze pytanie „co to jest wojna?” Wojna — myśli Bronowski — jest to rzecz bardzo prosta: jest to świat, złożony z 2-óch tylko stron horyzontu. Jedna, niewiadoma, jakiej x, y, albo inna alfa bry, którą każdy smaraczek i poznać chce i boi się... i druga słodka, wiadoma, bezpieczna, łózko obiad, miły człowiek... dobry, mały światek zamknięty na klucz honoru.

Pochód wolniej, biorąc wzgórze, które zakrywa „stronę x”... Jeszcze nie doszli do szczytu, a już niedaleko, na przyleśiu, na krańcu rozpalonych pól, szur kurzu poczyna isć ku niebu, jak trąba powłtrzną, zwiastująca pochód burzy!

(D. C. N.)

KINO MIEJSKIE
SALA MIEJSKA
Ostrobramska 3.

Od dnia 5 do 7 maja 1931 r. włącznie będą wyświetlane filmy:
„PRZYGODA TILLI” Dramat 8 w aktach. W rolach głównych — Louisa Trazena, Chester Conylin.
Nad program „Rycerz przestworzy” komedia w 2 aktach.
Kasa czynna od g. 3.30. Początek seansów od g. 4-jej. **Cena biletów: Parter 60 gr. Balkon 30.**

Dźwiękowe KINO-TEATR „HELIOS”
Ul. Wileńska 38
Tel. 926.

Ceny znizone. Wiosenny przebój śpiewno-dźwiękowy! Film tysiąca radości Najulubiejsza para kochanków **JANET GAYNOR i CHARLES FARREL** w ostatniej swojej triumfalnej kreacji Zachwycający miłosny film śpiewno-dźwiękowy. Bajeczna wystawa. Nad program: Atrakcje dźwiękowe oraz ostatnie nowiny dźwięk. „Foxy”. Na 1-szy seans ceny znizone. Pocz. o godz. 4, 6, 8 i 10, 15. Wkrótce największe arcydzieło **Konrada Veldta „Ostatnia kampanja”**.

Dźwiękowe kino „HOLLYWOOD”
Mickiewicza 22.
tel. 15-28

Dzisiaj dawno oczekiwany największy sukces ekranów paryskich berlińskich (Sous les toits de Paris) W rol. gł. **ALBERT PREJEAU** i **POLA ILLERY**. Przesubtelny dowcip sytuacyjny. Film, który oczaruje, oświeca, zachwycia i wzrusza. Piosenki z filmu „Pod dachami Paryża” będzie śpiewać całe Wilno. Nad program: Dodatek i tygodnik dźwiękowy „Foxy”. Pocz. o godz. 4, 6, 8 i 10, 15.

DZWIĘKOWE KINO „CASINO”
WIELKA 47. tel. 15-41

Po raz pierwszy w Wilnie! Największy dźwiękowo-Śpiewny film p. t. **PIEŚNIARZ PARYŻA** W roli głównej bohater filmu „PARADY MIŁOŚCI” ulubieniec publiczności **MAURICE CHEVALIER**. — Nad program: Wszechświatowy dodatek dźwiękowy „Foxy”. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10, 15. Na 1-szy seans ceny znizone.

KINO „PAN”
Wielka 42.

Dzisiaj poraz pierwszy w Wilnie **MECZENNICA** Potężny dramat życiowy w 10 wielkich aktach. Tragedja niewinnie posadzonej, według utworu Wiktoryna Sardau, ilustrujący tęsknotę matki zmuszonej do porzucenia ukochanego dziecka. Film o silnym napięciu dramatycznym. Film który wzrusza każdego widza. Film, który zostawia wrażenie na całe życie. Film rekordowego powodzenia. W rol. gł. **Francesca Bertini**, Warwick Ward, Simone Voudry, Fritz Kortner i in. Orkiestra symfon. Ceny od 40 gr. Początek o godz. 3-jej w dniu świąt. o godz. 1-jej.

EKARZE

DOKTOR Blumowicz
choroby weneryczne, skórne i moczopłciowe
WIELKA 21
tel. 921, od 9-11-3-9
W. Z. P. 26

DOKTOR ZELDOWICZOWA
KOBIECE, WENERYCYCNE NARZĄDÓW MOCZOWYCH
od 12-21 od 4-6
ul. Mickiewicza 24.
tel. 277.

DOKTOR Marja Hawrykiewiczowa
powróciła i dnia 9 maja wznowi przyjęcia.
Wileńska 33.

AKUSZERKA
SMIAŁOWSKA
oraz Gabinet Kosmetyczny, usługa znarszczenia, piegi, wagi, lupież, brodawki, karzajki, wypadanie włosów.
Mickiewicza 46.

KOSMETYKA
GABINET RACJONALNEJ KOSMETYKI LECZNICZEJ
WILNO, MICKIEWICZA 31 m. 4.

URODE
kobięcą konserwację, doskonałe, usługa jej skazy i braki. Masaż twarzy i ciała (panie). Sztuczne opalanie cery. Wypadanie włosów i lupież. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej.
Codziennie od g. 10-8.
W. Z. P. 43.

Nosa i rękę czyszczącą
zmarzszki, wagi, brodawki i kurczki usługa Gabinet Kosmetyki Leczniczej
Hryniewiczowej.
ul. WIELKA № 18 m. 9.
Przyj. w g. 10-1 i 4-7
W. Z. P. № 26.

RADJO WILEŃSKIE
11.58 — Czas.
12.05 — 12.50 Muzyka taneczna (płyty)
12.35 — 14.00: Poranek szkolny z Warszawy
14.00 — 14.20: „Pech i szczęście” — pogad. z Warszawy wygłosi M. Ankiwiczówna.
14.55 — 15.15: „Dniestrem do ujścia Zbrucza” — odczyt z Katowic wygł. dr. E. Zaluski.
15.30 — 16.10: Odczyty dla maturalzystów z Warszawy.
16.10 — 16.15: Komunikat dla żegluzi z Warszawy.
16.15 — 16.20: Program dzienny.
16.20 — 17.15: Koncert symfoniczny (Utwory Ryszarda Wagnera). Słowo wstępne — prof. Michała Jozefowicza.
17.15 — 17.40: „Wyobrażenie dziękiego” o swojej osobowości w duszy — odczyt z Krakowa wygł. dr. St. Jezmy-Zejmski.
17.45 — 18.45: Koncert popołudniowy.
18.45 — 19.00: Komun. Akad. Kola Mijsyjnego.
19.45 — 19.20: Skrzynka pocztowa Nr. 148 — listy radjostuchaczów omówi Witold Hulewicz, dyr. progr. R. W.
19.20 — 19.30: Kom. Tow. do badania historii obrony Lwowa.
19.30 — 19.35: Kom. sportowy z Warszawy.

LOKALE

Letnisko
do wynajęcia w majątku bez utrzymania, 1, 2 lub 3 pokoje i kuchnia, las, rzeka, ładna miejscowość. Dowiedzieć się ul. Uniwersytecka Nr. 9, m. 15.

Mieszkanie
7-pokojowe do wynajęcia — ul. Mickiewicza 7 o warunkach dowiedzieć się u właścicieli: S-to Jerski zaułek 3 m. 9 od 14-16

Letnisko
oddzielny umeblovany domek w ogrodzie (3 wicza — poczta i te-pokoje z kuchnią) w majątku Krasula. Od sprzedania 500,000 przystanku Żołudek 2 sztuk pięknych rocznik-kilometry, od stacji nych sadzonek sosny Skrzywione 7 kilometr- polspolitej po cenie 2 róg (linja kolei Lida — 21. za tysiąc na miejscu Wołkowyski). Szczegół- bez opakowania, lub ty — Marja Janowska, ul. Krasula, poczta Żołudek, pow. Szczu- czyn — Nowogródzki.

Posady
Karbowego — pisarza 8 m. 3 do godziny 10 poszukuje do majątku kawaler. Świadcstwo. Kalwaryjska 69 m. 2

POPIERAJCIE L.O.P.P.
do wynajęcia z wygodami i używalnością kuchni. Mickiewicza 62-a m. 5. od 1-5 pp.

Pokój
do wynajęcia ul. Wileńskiej 10 m. 1

Pokój
umeblovany do wynajęcia ul. Wileńskiej 10 m. 1

Ogłoszenie

Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Wilnie ogłasza przetarg na roboty naładunkowe w żwirowni Bezdany w ilości około 70.000 m³ żwiru.

Warunki oddania przedsiębiorstwa można oglądać w Dyrekcji Kolejowej w Wilnie II piętro pod nr. 10 od godz. 12-jej do 13-jej codziennie prócz świąt.

W ofercie należy wskazać cenę od 1 m³ naładowanego żwiru.

Do oferty winny być dołączone:

- 1) Pokwitowanie Kasy Dyrekcji o wniesieniu wadium w wysokości 1.000 złotych.
- 2) Świadcstwo przemysłowe i
- 3) pisemna deklaracja że warunki wykonania robót reflektantowi są znane.

Oferty, nieodpowiadające powyższym wymaganiom, uwzględnione nie będą.

Oferty winny być składane w Prezydium Dyrekcji Okręgowej w Wilnie do dnia 30 maja 1931 r. do godz. 12-jej w zapieczętowanych i zalakowanych kopertach z napisem: „OFERTA NA ROBOTY PRZY NAŁADUNKU ŻWIRU”.

Najniższa co do ceny oferta nie obowiązuje Dyrekcji i Dyrekcja pozostawia sobie prawo wyboru przedsiębiorcy, jak również pozostawia za sobą prawo wykonania robót sposobem gospodarczym.

DYREKCJA KOLEI PAŃSTWOWYCH W WILNIE

PIANINA, FORTEPIANY I FISHARMONJE
KRAJOWE I ZAGRANICZNE
TYLKO, GWARANTOWANEJ JAKOŚCI
SPRZEDAŻ I WYNAJĘCIE

K. DĄBROWSKA
Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6.

PAŃSTWOWY BANK ROLNY
ODDZIAŁ W WILNIE

ogłasza konkurs ofert na sprzedaż 2 maszyn do wyrobu dachówek cementowych. Cena wywoławcza 1600 zł. Termin składania ofert do 1. VI. 31 r. O szczegółach informować się w Państwowym Banku Rolnym Oddział w Wilnie, W. Pohulanka 24, pokój 19.

ROZNE

Sprzedaje się
PLAC jedna dzies. przy ul. Kalwaryjskiej 162. Dowiedzieć się: Wileńska 15, m. 3.

FORTEPIAN Schröder
w dobrym stanie okazynie sprzedam bardzo tanio, ul. Krakow-ska 34-1.

Rower
do sprzedania w dobrym stanie marki Humber. Biały zaułek 8 m. 9. (Zarzewce)

Plaża
do wydzierżawienia w maj. Tuskulany, o warunkach dowiedzieć się na miejscu.

Do sprzedania
parę paw. Dowiedzieć się u dozorczy ul. Su-bocz 6.

Piano
nowe zagraniczne sprzedaje się śpiesznie Św. Michałski 8, m. 5.

ŻADAJCIE
we wszystkich aptekach i składach aptecznych naszego środka od odcisków
Prow. A. PAKA

Folwark sprzedam lub zamienię na dom w Wilnie obszar 52 ha, wraz z zabudowaniami w obrębie m. Holszany. Dowiedzieć się: Folw. Latomszczyzna, poczta Holszany H. Galperny, lub Wilno, ul. Piłsudskiego 8 m. 1.

Fakt — nie reklama!!!
Bardzo tanio, dotychczas się nie zdarzało
Nowootwarty SALON MÓD „BON GOUT”
róg Zawalnej 7 i m. Pohulanki 2 m. 15
Męskich i damskich kostjumów, pasczy, ubrań
Obstalniki wykonywa się z własnego materiału, według ostatnich fasonów mód paryskich, w ciągu 2-ch dni. Punktalne wykonanie i dogodne warunki

Dachówki
używane, lecz całe do sprzedania. — Połocka 45-a.

Okazyjnie
sprzedaje się tanio starożytna szafka orzechowa. Wileńska 23 m. 16.

Zgubiono
3 weksle
1) z wystaw. Z. Ajzen Równie pl. 31. 7. na zł. 81.
2) z wystaw. Pole-szczuk Równie pl. 15. 5. na zł. 50.
3) z wystaw. Po-kaczek Równie pl. 15. 5. sprzedaje codziennie kodzona) rzenie) zgłoszenia, na zł. 10. Weksle te Towarzystwo Hodowli Miłk Hotel Wersal, ul. Zam-zostały prawie unie-ważnione i dla znalaz-czy żadnej wartości nie mają. Turbowicz.